

【字幕】2017年1月15日 苏黎世国际机场 瑞士联邦主席洛伊特哈德亲自迎接

【解说词】

2017年伊始,中国外交的开篇之作从瑞士拉开帷幕。

国家主席习近平应邀而至,受到瑞士方面史无前例的高规格礼遇。

【字幕】2017年1月15日 瑞士政府专列 同洛伊特哈德专列茶叙

【解说词】

瑞士人民对远道而来的中国贵客所展现的热情,为寒冬带来了融融暖意。

【字幕】2017年1月15日 瑞士伯尔尼 瑞士童声合唱团演唱民歌

【解说词】

联合国日内瓦总部,是习近平瑞士之行的重要一站。

【同期】习近平

很高兴在这里见面。

【同期】联合国秘书长 安东尼奥·古特雷斯

您到家了。

【解说词】

应联合国秘书长古特雷斯邀请,习近平访问联合国日内瓦总部。在万国宫发表主旨演讲时,习近平用一段充满瑞士特色的比喻,向世界诠释携手探索人类共同命题的必要性和可行性。

【字幕】2017年1月18日 联合国日内瓦总部“共商共建人类命运共同体”高级别会议

【同期】习近平

我第一次得到一把瑞士军刀时,我就很佩服人们能赋予它那么多功能。我想,如果我们要为这个世界打造一把精巧的瑞士军刀就好了,人类遇到了什么问题,就用其中一个工具去解决它。我相信只要国际社会不懈努力,这样一把瑞士军刀是可以打造出来的。

【解说词】

中国紧扣时代命题,创新全球治理理念和实践。

【同期】外交部长 王毅

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视全球治理,总书记两次主持中央政治局就此事进行集体学习,而且逐步形成了中国对改革完善全球治理体系的基本思路,使更多的中国倡议发展为国际共识,更多的中国方案汇聚成国际行动。

【解说词】

面对深刻变化的国际力量对比和日益突出的全球性问题,习近平创新全球治理理念和实践,提出了全球治理观、新安全观、新发展观、全球化观等一系列新理念新主张,推动建立更加公正合理、普惠均衡的全球治理体系,得到国际社会广泛认同和普遍赞誉,将中国国际地位、国际话语权、国际影响力提升到前所未有的高度。

如何推动全球治理体系向更加公正合理的方向前行,如何为促进世界和平与发展凝聚更多力量,构建人类命运共同体、实现共赢共享的中国方案,给世界带来了希望。

【字幕】2017年1月18日 联合国日内瓦总部“共商共建人类命运共同体”高级别会议

【同期】习近平

中国古人说,“善学者尽其理,善行者究其难。”构建人类命运共同体是一个美好的目标,也是一个需要一代又一代人接力跑才能实现的目标。

【解说词】

这是波澜壮阔的伟大进程。习近平引领中国外交开拓进取,为人类共同未来描绘蓝图。

【同期】习近平

坚持对话协商,建设一个持久和平的世界;坚持共建共享,建设一个普遍安全的世界;坚持合作共赢,建设一个共同繁荣的世界;坚持交流互鉴,建设一个开放包容的世界;坚持绿色低碳,建设一个清洁美丽的世界。

【解说词】

时代赋予了中国外交新的历史使命,中国正在用实际行动推动着这些目标的实现。

维护世界和平与安宁,是身为大国义不容辞的责任和担当。

【字幕】2017年4月8日 亚丁湾索马里海域

【解说词】

2017年4月8日,正在亚丁湾索马里海域执行护航任务的中国海军护航编队玉林舰接到一艘外籍货船遭海盗劫持的紧急通报,一场特殊的海上营救随即启动。

【同期】玉林舰舰长 何路阳

命令一下达,我们的小艇立即拉到最高速。

【解说词】

分秒必争的武力营救,前后共计7个多小时,19名叙利亚籍船员终于安全获救。

【同期】获救外籍船员

感谢中国海军!

【同期】营救行动小组成员 王可

当他们自发地拿出了中国的国旗,真的是打心底里面感谢中国海军,感谢我们这次营救行动。

【解说词】

为世界和平护航,这是一份永不缺席的使命与担当。这份中国担当,同样在参与联合国维和行动的中国“蓝盔勇士”的故事中得到彰显。

2015年9月,在纽约联合国总部出席联合国维和峰会的习近平向人们讲述了一个动人故事。

【字幕】2015年9月28日 纽约联合国总部 联合国维和峰会

【同期】习近平

5年前,中国维和女警察和志虹在海地执行联合国维和任务时不幸殉职,留下年仅4岁的幼子和年逾花甲的父母。她曾经写道:“大千世界,我也许只是一根羽毛,但我也要以羽毛的方式承载和平的心愿。”

这是她生前的愿望,也是中国对和平的承诺。

【同期】中国常驻联合国代表 刘结一

中国坚定支持联合国维和事业,是安理会常任理事国中最大维和出兵国。我们也是联合国维和摊款第二大出资国,目前有2500多名维和人员在10个任务区执行任务。中国的努力赢得了国际社会的赞誉。

【解说词】

铸剑为犁,缔造和平。2015年9月28日,在寄托着人类永不再战理想的巨大联合国徽章的映衬下,习近平登上第七十届联合国大会的讲坛,郑重承诺。

【字幕】2015年9月28日 纽约联合国总部 第七十届联合国大会一般性辩论

【同期】习近平

中国将加入新的联合国维和能力待命机制,决定为此率先组建常备维和警队,并建设8000人规模的维和待命部队。

【解说词】

言必信,行必果。就在习近平向世界发出郑重承诺仅一年之后,中国组建起联合国第一支常备维和警队。

【同期】公安部常备维和警队队长 张广保

根据联合国的规划,我们常备维和警队担负的任务区都是武装冲突非常激烈、任务非常艰巨、保障也非常艰苦的地区。

【字幕】2015年9月27日 纽约联合国总部 中

# 中流击水

## 政论专题片《大国外交》解说词(第三集)

【同期】联合国维和行动部警察司人员招聘处处长 阿塔·耶尼冈

我们看好这支军队,在面临任何危机情况时,在执行任何由联合国安理会授权的新任务时,起到至关重要的作用。

【字幕】2017年7月 公安部常备维和警队300余名队员全部列入联合国维和待命机制

【解说词】

2015年4月,瑞士洛桑的博尔河皇宫酒店,伊朗核问题谈判在这里步入最关键却也是最艰难的时刻。

这场旷日持久的国际争端能否获得圆满解决,牵动着全世界的神经。中东地区热点频发,矛盾交织,伊朗核问题更如同一根火药桶上的引线。为此,联合国安理会5个常任理事国和德国共同商讨解决伊朗核问题,形成六国磋商机制。

【同期】中国出席伊朗核问题谈判代表 王群

伊核问题高度敏感复杂,特别是美伊之间没有互信,他们的立场差距非常悬殊,一些关键的核心点上,正是基于中国的方案,最终才得以解决。

【解说词】

谈判桌外,元首外交在危局中发挥关键作用。2014年7月,正在巴西福塔莱萨参加金砖国家领导人第六次会晤的习近平,接到时任美国总统奥巴马打来的电话。

【同期】中国出席伊朗核问题谈判代表 王群

当时再过6天时间,也就是伊核全面协议的谈判期限,继续谈还是不谈,是不是延期,美国非常地纠结。

习主席在这个时候,就明确跟奥巴马讲,说希望各方首先全力争取在谈判期限前达成协议,万一达不成,中方也支持各方延期继续谈。

【解说词】

在伊核全面协议经历31轮谈判、两次延期之后,2015年7月14日,伊朗核问题六国及欧盟与伊朗终于在维也纳达成历史性全面协议。这场持续十余年之久的国际争端获得圆满解决,为国际和地区热点问题通过外交谈判途径和平解决树立了典范。

【同期】中国常驻联合国代表 刘结一

中国作为安理会常任理事国,为解决国际和地区热点问题发挥了重要作用。我们倡导共同、综合、合作、可持续的安全观,主张和平解决国际争端,通过对话协商化解分歧,维护联合国斡旋主渠道作用,是全球和平与安全的重要支柱。

【解说词】

维护全球安全稳定,共同应对安全威胁和挑战,需要积极开展国际合作,共聚合力。诞生于黄浦江畔的上海合作组织自2001年宣布成立后,中国一路呵护、引领发展。秉持互信、互利、平等、协商、尊重多样文明,谋求共同发展的“上海精神”,上合组织各成员国探索出新的集体安全合作模式,为亚欧地区的安全作出了巨大贡献。

面对牵一发而动全身的全球性课题,没有任何一个国家能独善其身、单独应对。2014年3月,全球53个国家的领导人或代表,以及国际组织负责人在全球核安全聚首荷兰海牙。

核能被喻为普罗米修斯带到人间的火种。然而,不能忽视的是,核能兼具着天使与魔鬼两种迥然不同的面貌。重大核事故的发生为各国敲响了警钟,而核恐怖袭击是最令世界担忧的恐怖主义形式之一。

在海牙核安全峰会上,习近平第一次全面系统阐述了中国核安全观,体现了一个核大国的负责任态度。

【同期】国家原子能机构副主任 王毅韧

他当时在这个会上倡导,要建立一个公平、合作共赢的国际核安全治理体系,同时提出了理性、协调、并进的核安全观。

【字幕】2014年3月24日 荷兰海牙 第三届核安全峰会

【同期】习近平

光明前进一分,黑暗便后退一分。为实现持久核安全,中国愿意继续作出自己的努力和贡献。

【解说词】

2016年4月1日,在美国华盛顿召开的第四届核安全峰会上,习近平结合新的时代背景,再次宣布一系列中国主张和举措。

【同期】中国常驻维也纳联合国和其他国际组织代表 史忠俊

习主席在华盛顿峰会上提出“四个强化”,强化政治投入,强化国家责任,强化国际合作,强化核安全文化。

【解说词】

作为此次峰会的重要成果,《2016年核安全峰会公报》写入了习近平提出的理性、协调、并进的中国核安全观,这是中国核安全理念第一次上升为国际共识。

用切实的努力赢得世界认同,中国在行动。2014年,持续蔓延的埃博拉疫情,如巨大的阴霾笼罩西非,死亡的气息四处弥漫。

【同期】时任外交部非洲司司长 林松添

危急时刻显真情。我们习近平主席第一时间在国际上率先作出呼应。中国采取了历史重大的举措,从来没有过的,紧急驰援。

【解说词】

当有的国人离开时,中国医疗队正向最危险的地方飞奔而去。

【同期】时任世界卫生组织总干事 陈冯富珍

中国是第一批到西非这三个国家提供援助的,中国的医疗队是唯一全球派出去的医疗队之中“零感染”的医疗队。

【解说词】

在这场新中国历史上规模最大的对外医疗援

助中,中国共提供总价值1.2亿美元的物资和资金援助,派遣1200多名医护人员和公共卫生专家赴疫区工作。在国际社会携手应对埃博拉的挑战中,中国用自己的行动将人类命运休戚与共的信念传向世界。

【字幕】2015年9月3日 中国北京 纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年大会

【同期】习近平

为了和平,我们要牢固树立人类命运共同体意识。相互尊重、平等相处、和平发展、共同繁荣,才是人间正道。

【解说词】

一切为了和平,这是中国的心声,也是世界的

心声。2015年9月,在世界反法西斯战争胜利70周年与联合国成立70周年的历史节点,在联合国这座人类大家庭的共同殿堂里,中国向世界传达和平、谋发展、促合作、图共赢的愿望与信念。

【同期】新加坡国立大学东亚研究所所长 郑永年

向联合国赠送“和平尊”仪式

【字幕】2015年9月28日 纽约联合国总部 第七十届联合国大会一般性辩论

【同期】习近平

我们要继承和弘扬联合国宪章的宗旨和原则,构建以合作共赢为核心的新型国际关系,打造人类命运共同体。

【同期】时任联合国秘书长 潘基文

他(习近平)明确表示,中国将继续发挥领导作用,坚守对和平、安全与世界的承诺。

他明确表示,世界上所有人都应该和谐共处。

【解说词】

习近平首次登上联合国讲坛,世界为之瞩目。此时正值联合国千年发展目标到期、2030年可持续发展议程启动,17项可持续发展目标勾勒出未来15年人类共同发展的愿景,中国以主动担当和切实行动诠释“发展”这一人类社会的主题。

【字幕】2015年9月26日 纽约联合国总部 联合国发展峰会

【同期】习近平

唯有发展,才能消除冲突的根源。唯有发展,才能保障人民的基本权利。唯有发展,才能满足人民对美好生活的需求。

面向未来,中国将继续秉持义利相兼、以义为先的原则,同各国一道为实现2015年后发展议程作出努力。

【解说词】

习近平在发展峰会的演讲结束后,二三十位各元首和与会代表在走廊外等待与他握手。立己达人、兼善天下,习近平的演讲在联合国讲坛上引发强烈共鸣。

【同期】时任联合国副秘书长 吴红波